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Séance du mercredi 4 octobre 2023

     La Société Archéologique, Historique, Littéraire et Scientifique du Gers a tenu sa séance le 
mercredi 4 octobre 2023 à 14 h 30, au siège de l’association, 13 place Salluste du Bartas à 
Auch, sous la présidence de Jacques Lapart.

Informations diverses     :  

-  vendredi 20 octobre, 15h30, salle des fêtes de Miélan, conférence gratuite de M. Aubadie-
Ladrix et J. Couzinet sur La Mirandaise

- La section vicoise de la SAG présente L’ART-DÉCO À VIC (les arènes, le cinéma Brana, les
silos vicois, la cave coopérative, la halle à la volaille, les vitraux de l’église, la devanture de la
pharmacie Pérés). Entrée libre et gratuite Par Pierre Antonello  Mercredi 11 octobre 2023 à

20h30 Mairie de Vic-Fezensac

- Pays d’Art et d’Histoire-d’Auch- les Amis du Vieil Auch : « Un siècle de Rugby à Auch ! »
comment  le  Rugby  est-il  arrivé  à  Auch  ?  Où  s'est-il  pratiqué  etc.
salle des Cordeliers,



- Mercredi 4 octobre à 18 heures : "Jusqu'aux années 50, une lente mais solide implantation"
- Mercredi 11 octobre à 18 heures: "L'Age d'or : Auch ville de Rugby"

-   conférence  le vendredi  6  octobre  à  20h30 à  la  salle  d'Honneur  de  la  Mairie  d'Eauze.
M. Jean-Pierre Brethes, professeur agrégé, nous présentera la bataille d'Aquitaine de 56 avant J-
C.    A.A.M.E. Association des Amis du Musée d'Eauze

- la Floureto : samedi 21 octobre au cinéma Grand Angle de Fleurance, conférence gratuite et
ouverte  à  tous  d’Henri  Calhiol  à  14h :  la  mort  tragique  d’Emma Verdier,  accident  mortel
aéronautique dans le Gers en 1853.

-Le samedi  14  octobre  2023 à 15h,  la  Vieille  église de  Saint-Clar  accueillera  un  pianiste
Christophe Bouhier, des récitants (Les Amis du musée de l’Ecole publique) et les choristes de
« L’air du temps », chorale du club des retraités sportifs d’Auch pour une animation autour de
récitations. Quelles récitations ? Celles de l’enfance.

- samedi 7 octobre 2023, au salon du livre de Bagnères de Bigorre, 15h 30: hommage à Pierre
Debofle (1948-2022), présentation d'un recueil d'articles édité par la Société Ramond

- samedi 14 octobre à 15h à Sémézies-Cachan, conférence donnée par Jean-Michel Lassure,
Potiers et poteries de Sémézies-Cachan

- mercredi 11 octobre à 14h30 dans la salle des fêtes de Laroque-Timbaut. (47)
conférence relative à des tristes événements survenus en Lot et Garonne et dans le Gers à savoir
que sous les ordres du gouvernement de Vichy,  a eu lieu la rafle et la déportation en 1942 de
Juifs étrangers installés chez nous en zone libre après avoir fui la zone occupée.   En Lot et
Garonne cet événement a été commémoré  en 2022 (80 ans déjà).    
Alexandre  Doulut, docteur  en  histoire,  spécialiste  de  la  Shoah  en  France  co-auteur
avec Sandrine  Labeau  du  livre  richement  documenté   "les  473  déportés  Juifs  de  Lot  et
Garonne, histoires individuelles et archives" publié avec le concours du Conseil général 47 en
2010  et Laurent Mauras professeur à Fleurance, secrétaire de la  Société archéologique du Gers
et   formateur  pour  le  Mémorial  de  la  Shoah    nous  présenteront   cet   événement  tragique
survenu  en août 1942.

- Enfin, à noter, les  12-13 octobre  prochain,  à Marquèze (Landes), Journées internationales
d’Histoire :  le  porc  dans  tous  ses  états,  dans  l’Europe  médiévale  et  moderne :  élevage,
valorisation, consommation, liens avec les hommes et les espaces…



        

ORDRE DU JOUR 

• Communications :

Pierre Dutil, Les statues de d’Artagnan réalisées par André Tauziède

En cette année de la commémoration du 350ième anniversaire de la mort de
Charles de Batz-Castelmore il nous a paru opportun de revenir sur les principales sculptures de
d’Artagnan réalisées par le statuaire gersois André Tauziède 

Dans un bulletin du 3ième trim 2014 nous avions évoqué la vie et l’œuvre de cet artiste
autodidacte trop méconnu, décédé au début de l’année 1991. En son temps et à une période où
la représentation statuaire de d’Artagnan était restreinte, A Tauziède a popularisé, dans notre
département et bien au-delà, une certaine image du plus célèbre de nos mousquetaires.

Le  chef  d’œuvre  de  l’artiste  aura  certainement  été,  en  1968  la  réalisation  d’un
d’Artagnan en  pierre reconstituée d’une hauteur de 2,20m destiné à l’université Jésuite de
Cincinnati (USA).

Une autre commande importante émane, en 1973, de la municipalité de Barentin, la «
Ville  aux  cent  statues ».  André  Tauziède  réalise  une  nouvelle  statue  elle  aussi  en  pierre
reconstituée d’une hauteur de 2,10m. Cette œuvre, parmi tant d’autres, est de nos jours toujours
visible dans cette paisible localité de Seine Maritime. 

Bien d’autres œuvres seront réalisées pour des commanditaires gersois. Ainsi on retrouve
un d’Artagnan à l’Isle-Jourdain, puis à Aignan mais aussi dans sa famille à Salles d’Armagnac
ou à Auch. Des commerçants vont aussi faire appel à l’artiste pour réaliser d’autres statues aux
proportions  plus  modestes.  Des  associations  ou  des  municipalités  vont  demander  à  André
Tauziède  de  réaliser  des  bustes  ou  autres  trophées  destinés  à  récompenser  les  lauréats  de
différentes compétitions ou concours en tout genre. Les personnalités de passage dans notre
département vont souvent recevoir une œuvre réalisée par André Tauziède.

credit to “University Archives 
and Special Collections, 
Xavier University Library, 
Cincinnati, Ohio,”



Pascal Geneste, Marcel Laurent (1909-1998), le missionnaire oublié du rugby gersois

Depuis plus d’un siècle, la société gasconne est structurée par le rugby. À l’heure
où la coupe du monde se déroule en France, il convient d’évoquer l’une des figures marquantes
du sport-roi local, figure qui semble avoir été oubliée, peut-être pas de certains Gersois mais de
la plupart de ceux qui s’intéressent en France à l’histoire du ballon ovale : l’Auscitain Marcel
Laurent. Justice doit être rendue à celui qui a traversé le XXe siècle en vouant sa vie au rugby.

D’origine modeste, il intègre l’École normale en 1924 et débute trois ans plus tard une
double  carrière  d’instituteur  et  de  rugbyman,  la  seconde  prenant  rapidement  le  pas  sur  la
première  et  l’entraînant  à  quitter  le  Gers  pour  le  Tarn-et-Garonne  et  le  Lot-et-Garonne.
Instituteur à Simorre puis à Villefranche-d’Astarac, il joue au Football-club auscitain de 1928 à
1935 et devient le premier international fourni par le club. Muté à Golfech pour pouvoir évoluer
à Valence d’Agen (1935-1938) puis à Agen (1938-1943), au plus haut niveau, il poursuit sa
carrière comme entraîneur et remporte avec Agen le titre national en 1945.

En 1948, il quitte l’instruction publique pour la fédération française de rugby. Membre du
comité de sélection, il accompagne durant vingt ans les tournées de l’équipe de France dans
l’hémisphère sud, dirigeant la plus glorieuse d’entre elles, celle en Afrique du Sud de 1958 qui
lui vaudra la Légion d’honneur. Ami d’Albert  Ferrasse et de Guy Basquet,  il  devient vice-
président de la fédération en 1966 et le demeure jusqu’en 1984. Auteur de mémoires intitulés
Mon cœur est ovale, il assistera à l’évolution du rugby français sous l’ère d’un autre Auscitain
au caractère bien différent, Jacques Fouroux.

Épicurien,  de  constitution  robuste,  celui  qui  était  affectueusement  surnommé
« Marcelou » est parti discrètement à près de 90 ans. Ceux qui ne l’ont pas oublié éprouvent un
profond respect non seulement pour sa personne, mais pour ce qu’il a apporté au rugby au
niveau local  et  national.  Il  est  heureux que « La Grande Collecte » initiée par les Archives
départementales ait offert de constituer un fonds d’archives privées Marcel Laurent qui rend
désormais grâce à son action.

en maillot de l’équipe de 
France



• A la fin de la séance, Alain Cantarutti a présenté " Carnet de flâneries à Auch" richement
illustré de dessins et aquarelles

• N'oubliez  pas:  samedi  21  octobre, journée  de  l’archéologie  à  Sainte-Christie
d’Armagnac. (Programme joint)

• Le président remercie l’assistance et  donne rendez-vous à la prochaine réunion de la
Société archéologique qui aura lieu le mercredi 8 novembre à 14h30 à Auch à son siège, 13
place Salluste du Bartas.

 Bonne lecture

Laurent Mauras, secrétaire de l’association.


